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Z historie jedného života 
(O pósobení prof. Sofra na Slovensku) 

Beloslav Riečdn, Bratislava 

V 20. storočí vývoj na Slovensku dva
krát výrazné usměrnili predstavitelia naj-
lepsej časti českej inteligencie. Po prvej 
světověj vojně pomohli postaviť na nohy 
naše středné školy, po druliej světověj voj
ně školy vysoké. Prinajinenej v matema-
tike to možno dokázat*. 

V dvadsiatych rokoch přišla na Slo
vensko celá plejáda mladých českých 
profesorov-matematikov, ktorá nielen že 
zabezpečila na vysokej úrovni vyučovanie 
matematiky na středných školách, ale 
přispěla aj k formovániu profilu sloven
ských miest. Boli to desiatky vynikajúcich 
odborníkov. Ak následujuce riadky věnu
jeme len jednému z nich — Bedřichovi 
Sofrovi, je to nielen preto, že autor ho mal 
možnosť v páťdesiatych rokoch poznať, 
ba bol chvilku jeho žiakom, ale najma 
preto, že prof. Sofr napísal trojdielne 
památi Historie mého života (dokončil 
ich na Vianoce 1974). Aj tento jeho počin 
je v našich podmienkách ojedinělý, a to 
tým skór, že ide o dielo svieže; obsahuje 
množstvo informácií a zároveň vystihuje 
atmosféru doby. 

Bylo nás p ě t 

Prof. Bedřich Sofr sa narodil 14. 9. 1890 
v Rychnove nad Kněžnou, storočnicu sme 
si akosi nestihli pripomenúť. Jeho mladé 

roky sú spojené okrem iného s měnami 
troch výnimočných osobností českej kul
tury. 

Prvou je spisovatel Karel Poláček, dl-
horočný Sófrov priatef. V jeho románoch 
sú opísané hněď dve epizody zo Sofrovho 
života. Prvá sa týká útlej mladosti: malý 
Bedřich Sofr bol prototypom Pepíka Zil-
vara z chudobínca — postavy Poláčkov-
ho románu Bylo nás pět. Druhá epizoda 
je opísaná v Poláčkovom románe Okres
ní město: veselé divadelné predstavenie, 
ktorého sa v skutočnosti zúčastnil aj mla
dý absolvent Karlovej univerzity Bedřich 
Sofr; počas tohto predstavenia sa obecen
stvo dozvie o sarajevskom atentáte na ná
sledníka trónu. 

Druhou osobnosťou, ktorá sa mihla Sof-
rovým životom, bol jeho priatef Jaroslav 
Heyrovský, pozdější nositef Nobelovej ce
ny. Na jar 1910 sa střetli v parčíku na 
Karlo voru náměstí, kde sa Sofr učil ché-
miu. Stalo sa tak vo chvíli, keď přebral 
zlúčeniny síry. Hoci ešte neiiial preštudo-
vanú celu látku, dal sa nahovoriť priate-
lbvi Heyrovskému a následoval ho, aby sa 
pokusili zložiť skúšku z chemie. Skúšajúci 
profesor Rayman bol rozčúlený, vyhodil 
zo skúšky prvých dvoch uchádzačov a ako 
tretieho aj Heyrovského. Na to dal Sofrovi 
otázku — zlúčeniny síry. Kedze Sofr mal 
tuto látku v čerstvej památi, exceloval. 
Zronený Heyrovský ho čakal před budo-
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vou a povzdychol si: „Tak som to dobré 
preštudoval." Na druhý den Heyrovský 
už nepřišel na Petrove přednášky z mate
matiky. Zaměnil matematiku za chcmiu a 
odišiel na univerzitu do Dánska. (Mimo-
chodom, možno bude užitočné zazname
nat Sofrovu spomienku na prvú přednáš
ku na univerzitě; bola to přednáška prof. 
Karla Petra. Sofr vóbec nerozuměl, lebo 
to bola přednáška z diferenciálnych rov
nic, ale spomína na Petrovo velmi srdečné 
privítanie poslucháčov.) 

Treťou osobnosťou, ktorú nemožno 
v síivislosti so Sofrovou mladosťou nespo-
menúť, je slávny český hudobný skladatel' 
Bohuslav Martinů. Zoznáinil sa s ním, 
vtedy devátnásťročným huslistom v lete, 
keď bol navštívit' sestru v Poličke. Sofr 
spomína na Martinů ako na tichého, ne
nápadného chlapca, ktorý hořel láskou 
k hudbě a vefmi sa zaujímal o divadelný a 
hudobný život v Prahe. Vefakrát sa střetli 
pri hudbě (Martinů začínal komponovat') 
a absolvovali spolu aj tanečnú zábavu. 

Za živa v Bystr ici 

Ale vraťme sa k nasej témě — Sofrovu 
pósobeniu na Slovensku. Po gymnaziál-
nych a univerzitných rokoch, ktorými sa 
Sofr pretíkal poměrné ťažko ako neoby-
čajne chudobný študent a v neistých ro
koch vojny, odchádza Sofr v r. 1919 na 
Slovensko do Zlatých Moraviec. V Žar-
novici sa ožení a usadzuje sa v Banskej 
Bystrici. V Bystrici pósobil v dvoch eta
pách, najprv v r. 1920-1939 a potom v r. 
1950-58, keď v Bystrici zostal žiť aj po 
definitívnom odchode na dóchodok (tu aj 
zoinrel 12. 2. 1977). 

Ťažko vyjadriť, čo Sofr pre Bystricu, ale 
aj pre celé Slovensko znamenal. V prvom 
radě ako divadelník, spoluzakladatel' bys-

trického ochotnického divadla. Toto di
vadlo bolo v tom čase jedným z najlepších 
na Slovensku a neskór sa stalo jedným 
z pilierov, na ktorom vyrástlo slovenské 
profesionálně divadlo. Sofr-herec a režisér 
účinkuj úci v desiatkách inscenácií. Sofr-
pedagog, podiefajuci sa na umeleckom 
formovaní sa takých osobností, akými bo-
li Karol Zachar, tubo Jakubóczy, Peter 
Karvaš, Gábo Rapoš, či Tibor Andrašo-
van. Sofr spolupracoval s umelcami také
ho formátu, ako boli Jan Pivec, Stefan 
Krčméry, Andrej Bagar či Ivan Mistrík. 

Uveďme aspoň jednu rozmařím příhodu 
súvisiacu s divadelnými pretekmi, ktoré 
každoročně uspořádávala Matica sloven
ská v Turčianskom Sv. Martine. Bystri-
čania sa zúčastnili pretekov s Vrchlického 
hrou Cattulova pomsta. Abstinent Sofr 
hrál opitého senátora. Ako sa stalo, ako 
nie, do vefkého pohára, ktorý má sená
tor vypiť do dna a ktorý mu má potom 
vypadnúť z rúk, naliali čistého červené
ho vína až po okraj. Keď Sofr videi pod 
sebou nádherný vypožičaný koberec, aby 
ho nepoškodil, rozhodol sa vypiť víno na 
ex. Potom pustil pohár na zem, stratil 
vedomie a zaspal. Horko-ťažko ho potom 
přebrali, vypotácal sa na javisko a ukončil 
výstup. Po dvoch hodinách, keďsa vyspal, 
stretol sa so Stefanom Krčmérym, pred-
sedom poroty (v decembri sine si připo
menuli jeho storočnicu). Ten ho objal a 
prohlásil, že tak prirodzene a nezvyčajne 
krásné zahrať opitého člověka ešte nikdy 
na javisku neviděl. 

Ďalšou bystřičkou aktivitou prof. Sof-
ra bol sport; pósobil aj ako funkcionář 
futbalového oddielu SK Banská Bystrica. 
V tom čase na 90 percent slovenská Ban
ská Bystrica malá maďarského starostu. 
Matematik Sofr vypočítal, čo třeba uro
bit', aby sa situácia změnila a založil špor-
tovú stranu, ktorá by odčerpala hlasy ma-
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ďarských fanúšikov. Skutočné sa to poda
řilo, športová strana získala v mestskom 
zastupitelstve dva mandáty (jeden z nich 
bol Sofrov) a tým zvrátila poměr sil a 
zabezpečila zvolenie slovenského starostu. 

O Sofrovom vztahu k sportu svědčí aj 
iná epizoda. Jednému septiinánovi napí-
sal před konferenciou do katalogu nedos-
tatočnú z matematiky. To sa stalo v pia-
tok a konferencia malá byť v pondelok. 
V nedefu na futbalovom zápase dal do
tyčný žiak 3 krásné góly. Pán profesor 
bežal hněď po zápase do zborovne a opra
vil nedostatočnú na trojku. A aby mal 
svedornie čisté, dal mu niekofko hodin a 
integrovat' ho na tu trojku naučil. 

Inokedy zase neváhal za tichej asisten-
cie prísediaceho kolegu-fyzika obalarnútiť 
přehnané přísného, ale v odborných otáz
kách sa nevyznavšieho předsedu maturit-
nej komisie (vymyšlenou dezinformáciou 
o elektromagnetických kondenzátoroch), 
len aby zachránil s voj ho študenta před 
přepadnutím. Zastal sa aj štyroch svo-
jich dobrých žiakov, ktorých přistihli, keď 
chceli zistiť témy maturitných písomiek, 
a zachránil ich před vylúčením. 

Jeden z jeho prvých principálův po pr-
vej vojně ho žiadal, aby žiakov klasifikoval 
spočiatku rnierne. „Tuto poznámku", pí
še V. Šofr, „som svědomité plnil po celu 
dobu svojho temer polstoročného póso-
benia na školách". Vysvětluje aj prečo: 
„Bol som vždy priatelbm a ochráncom 
študentov, najma chudobných, spomína-
júc si přitom na svoje mladé roky, keď 
moji profesoři chovali sa ku mne, chudob
nému, podobným spósobom." 

Na jeseň v r. 1951 učil ma prof. Šofr je
den štvrťrok. Robil tak popři zaměstnaní 
mzdového účtovníka mestskej nemocnice. 
Za ten štvrťrok nás naučil logaritmy a 
komplexně čísla, a to tak, že som to nikdy 
nezabudol. Hovořilo sa o ňorn, že správ-

nu odpověď vie žiakovi vsugerovať: „No 
řekni to, vždyť to umíš!" Či už to bolo 
tak, či onak, raz ma doviedol k odpovědi, 
že logaritmus nuly je mínus nekonečno. 
Ja viem, ortodoxom bude možno chýbať 
limita správa, ale ja som bol vtedy ani 
nie páťnásťročný sextán a pán profesor 
Šofr ma dokázal povzbudit možno na celý 
život. 

Odchody 

Prichodí nám vyrovnat sa s prvým od-
chodom prof. Šofra z Banskej Bystrice. 
Člověka, ktorý sa po převrate přihlásil na 
Slovensko, „aby pomáhal a kulturné pra
coval pre Slovákov." Po Mnichove nastala 
situácia, ktorú sám Šofr popisuje takto: 

„Niekofko sfanatizovaných žiakov sa ne-
hanbilo urážať svojich profesorov nielen 
v škole, ale i v súkroinnom živote. Bol 
som vtedy triednym v septimě, kde vefká 
váčšina slušných nemohla zabránit, aby 
sa neobjavovali na dverách posluchárně 
před príchodom profesora cedule: Židom, 
psom a Čechom vstup zakázaný. 

Před naším bytom sa zastavila skupin
ka rebelantov a volala: Šofr do Hrona! 
Manželka mi radila, aby som to ich ulič
nictvo ignoroval. Ja som však vyšiel před 
dorn a pokojné im povedal: Tu ma máte. 
Kto z vás bude taký statočný a hodí ma 
do Hrona? A všetci ti hrdinovia zvěsili no
sy a v tichosti odtiahli pod okna ďalšieho 
profesora. 

Z nášho zboru mohli zostať len ti Če
ši, ktorí sa oženili so Slovenkami. Moja 
manželka však trvala na tom, aby smě aj 
my odišli do Čiech, lebo sa obávala, že 
by som sa nevěděl so svojou prudkou a 
neznášanlivou povahou prispósobiť danej 
politickej situácii." 
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V Cechách sa usadzuje v Hradci Králo
vé, přečká protektorát, dočká sa tam oslo-
bodenia i nádejí na nový život. Ale hněď 
po februári 1948 dostává sa do kolízie 
s novou mocou, pretože si dovolil (v sú-
kromnom rozhovore) kritizovat' v tom ča
se všemocného ministra Václava Kopec
kého. Najprv je uvolněný zo školských slu-
žieb, neskór mu to zmenia na preloženie 
do Rychnova nad Kněžnou. Ale keď Sof-
rovcom v Hradci vysťahovali nábytok na 
ulicu, rozhodol sa prof. Sofr pre návrat do 
Banskej Bystrice. 

Pozoruhodné, ako pri týchto odchodoch 
pomáhali Sofrovi jeho žiaci nachádzajúci 
sa v tej, či inej době vo vysokých stat
ných funkciách. Za slovenského státu v r. 
1939 sa o hladký přechod Sofrovcov do 
Hradca postaral Martin Sokol, v tom čase 
předseda parlamentu. Šofrov návrat na 
Slovensko v r. 1950 zase zariadil Ernest 
Sýkora, v tom čase povereník školstva. 
Sofr vo svojich spomienkach nehodnotí 
ich politickú činnosť, neklasifikuje ich. Sú 
to jednoducho jeho študenti, na ktorých 
oceňuje, že sa k němu hlásia ako svojmu 
učitelovi. 

Dvakrát opúšťa aj banskobystrických 
ochotníkov. Prvýkrát, v r. 1938, lúči sa 
Galénom v Čapkovej Bielcj nemoci. Dru
hý odchod v r. 1958 je definitívny, aj keď 
irnpozantný. Je ním scénická úprava Ku-
kučínových Mladých liet, ktoré Sofr in
scenoval so svojimi študentami. V tej to 
inscenácii pohostinsky vystupili aj pop
řední umělci z Novej scény v Bratislavě. 

Rok 1958 je totiž rokom definitívneho 
Sofrovho odchodu do penzie. V r. 1950 
ho najprv kolegovia z gymnázia uhovori-
li, aby nenastupil do školy, lebo by při
šli o nadpočetné hodiny. Preto si našiel 
miesto u svojho bývalého žiaka (primára 
Petelena) v mestskej nemocnici a súčas-
ne vypomáhal pri vyučovaní matematiky 

na bystrických gymnáziách. Konečné v r. 
1953-58 opať na plný úvazok vyučoval na 
bystrickej priemyslovke. A právě tu viedol 
spomínaný dramatický krúžok a neskór aj 
družstvo hádzanárov. 

Problematický bol odchod prof. Sof-
ra z Jednoty čs. matematikov a fyzikov. 
Mal sorn velké výčitky svedomia, keďsom 
v ktorejsi zápisnici z ÚV JSMF zo za-
čiatku sedemdesiatych rokov našiel Sof-
rovo měno medzi tými, čo boli vyškrtnutí 
z evidencie. Išlo zrejme o administratívny 
lapsus, o ktorom sa našťastie (ako mož
no usúdiť z textu památí) pán profesor 
nedozvěděl. JSMF svoju chybu napravi
la všeobecným rozhodnutím nevyraďovať 
z evidencie svojich členov, ktorí odišli do 
dóchodku. Prof. Sofr si totiž svoje člen
stvo v Jednotě vefmi cenil. Osobitne si ce
nil čestné uznanie, ktoré mu bolo udělené 
v r. 1962 na jubilejnom zjazde v Prahe. 

Ani po tomto definitívnom odchode do 
penzie nepřestal byť prof. Sofr aktívnym. 
Napísal 4 matematické příručky, z kto
rých dve vyšli knižné: Populárně o počte 
pravděpodobnosti (v dvoch vydaniach) a 
Základy euklídovskej geometrie. V archí-
voch sú zachované dvojdielne Divadelně 
spomienky (na roky 1919-1939) a v ro-
dinnom kruhu trojdielne památi Historie 
mého života. 

Existuje, pravda, odchod nenávratný, 
ktorý čaká na každého z nás. Prof. Be
dřich Sofr zomrel 12. 2. 1977 v Banskej 
Bystrici vo veku 86 rokov. 

V rokoch jeho pósobenia v Banskej 
Bystrici bolo živé heslo, ktoré celé znie: 
Za živa v Bystrici, po smrti v nebi. Ale 
vlastnosti, ktoré osobnost prof. Sofra re
prezentovala, potřebujeme teraz aj na ze
mi: Laskavý vzťah k študentom, toleran-
ciu, vzdělanost' a kulturu a jej obětavé a 
nezištné šírenie. 
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